



দিনাজপুর জেলায় এনজিও কর্মতৎপরতা সম্পর্কে ফেব্রুয়ারি/২০২১ মাসের মাসিক সমন্বয় সভার কার্য বিবরণী:

সভাপতি: মোঃ মাহমুদুল আলম  
জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।  
স্থান: জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষ।  
তারিখ: ১০ ফেব্রুয়ারি, ২০২১  
সময়: বিকাল ৪:০০ ঘটিকা  
আলোচ্য মাস: জানুয়ারি, ২০২১

(সভায় উপস্থিতি পরিশিষ্ট-“ক”তে এবং অনুপস্থিতি-“খ”তে দেখানো হলো)

উপস্থিত সকল সদস্যকে শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করা হয়। অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), দিনাজপুর বিগত সভার সিদ্ধান্ত পাঠ করে শোনান। অতঃপর কোনরূপ সংশোধন না থাকায় বিগত সভার কার্যবিবরণী দৃঢ় করা হয়। এরপর বিস্তারিত আলোচনা সাপেক্ষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়।

ক্র: নং	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
০১	সহকারী কমিশনার, এনজিও শাখা সভায় জানান যে, দিনাজপুর জেলায় কর্মরত ৭০টি এনজিওর মধ্যে ৫৯ টি এনজিও ছক মোতাবেক জানুয়ারি/২০২১ মাসের কার্যক্রম সম্পর্কিত প্রতিবেদন দাখিল করেছেন। বাকী ১১ টি সংস্থার প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। লক্ষ্য করা যায় যে, মাসিক এনজিও সভায় প্রায়শঃই অধিকাংশ সংস্থার কর্মকর্তাগণ অনুপস্থিত থাকেন এবং সংস্থা প্রধানের পরিবর্তে অধস্তনগণ প্রতিনিধিত্ব করে থাকেন। এছাড়া, প্রতি মাসের ৭ তারিখের মধ্যে পূর্ববর্তী মাসের ছক মোতাবেক তথ্য ওয়েব সাইটে আপলোড করতে অনুরোধ করা হলেও অধিকাংশ সংস্থা তথ্য আপলোড করছেন না। ফলে একদিকে যেমন জেলার ভাবমূর্তি ক্ষুণ্ণ হচ্ছে, অপরদিকে সমন্বিত প্রতিবেদন যথাসময়ে উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের নিকট প্রেরণ করা সম্ভব হচ্ছে না। এ বিষয়ে সভায় অসন্তোষ প্রকাশ করা হয়।	১.১ মাসিক এনজিও সমন্বয় সভায় স্ব স্ব সংস্থা প্রধানগণ আবশ্যিকভাবে উপস্থিত থাকবেন। যদি কোন অফিস প্রধান সভায় উপস্থিত থাকতে না পারেন সে ক্ষেত্রে পূর্বেই পত্রযোগে জানাতে হবে। ১.২ সকল সংস্থাকে <a href="http://www.dinajpurngos.com">www.dinajpurngos.com</a> ওয়েবসাইট থেকে জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভার কার্যবিবরণী সংগ্রহপূর্বক স্ব স্ব ওয়েব পোর্টাল হালনাগাদ করার জন্য অনুরোধ করা হয়।	সকল এনজিও, দিনাজপুর।
০২	এনজিও সমন্বয় সভায় প্রতিমাসে সকল সংস্থাকে তাদের কার্যক্রমের প্রতিবেদন দাখিল করার জন্য বলা হলেও তা নিয়মিত প্রেরণ করা হয় না। ফলে দাপ্তরিক কার্যক্রমে এক ধরনের স্থবিরতা দেখা যায় এবং তাদের কার্যক্রম সম্পর্কে পরিপূর্ণ ধারণা পাওয়া যায় না। উদ্ভূত সমস্যা থেকে পরিত্রাণ পেতে সকল সংস্থাকে তাদের কার্যক্রমের প্রতিবেদন পয়েন্ট আকারে সংক্ষিপ্ত ভাবে পরবর্তী মাসের ৭ তারিখের মধ্যে স্ব স্ব ওয়েব পোর্টালে আপলোডসহ সংশ্লিষ্ট দপ্তরে আবশ্যিকভাবে দাখিল করার জন্য বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।	২.১ প্রতিটি সংস্থার কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন প্রতিমাসের ০৭ তারিখের মধ্যে আপলোড করার জন্য অনুরোধ করা হয়। ২.২ প্রত্যেক এনজিওকে পরবর্তী মাসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর, সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও উপপরিচালক, জেলা সমাজসেবা কার্যালয়, দিনাজপুর বরাবর পূর্ববর্তী মাসের প্রতিবেদন পরবর্তী মাসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে দাখিল নিশ্চিত করতে হবে।	সকল এনজিও, দিনাজপুর।

ক্র: নং	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
০৩	জানুয়ারি, ২০২১ মাসের মাসিক কার্যক্রম অগ্রগতি প্রতিবেদন সংক্রান্ত আলোচনা করা হলে জনাব মোঃ শাহাদৎ হোসেন শাহ, সাধারণ সম্পাদক, ইউনিটি ফর এনজিও'স দিনাজপুর বলেন, ঢাকা আহছানিয়া মিশন সংস্থার দিনাজপুর জেলায় কোন কার্যক্রম নেই। তাই উক্ত সংস্থাটিকে সর্বসম্মতিক্রমে জেলা এনজিও সমন্বয় সভার তালিকা হতে বাদ দেয়ার বিষয়ে সভায় আলোচনা করা হয়। এছাড়া কোন এনজিও যদি জেলাতে তাদের কার্যক্রম বন্ধ করে তাহলে সেই বিষয়টি জেলা প্রশাসককে অবহিত করার জন্য সকল এনজিওকে অনুরোধ করা হয়।	৩.১ জেলা এনজিও সমন্বয় সভার তালিকা হতে সর্বসম্মতিক্রমে ঢাকা আহছানিয়া মিশনকে বাদ দেয়ার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ৩.২ এনজিও সমন্বয় সভার তালিকাভুক্ত সংস্থাগুলোর কার্যক্রম চলমান রয়েছে কিনা সে বিষয়ে প্রতিবেদন দেয়ার জন্য ইউনিটি ফর এনজিও'সকে অনুরোধ করা হয় ৩.৩ জেলায় কোন এনজিও তাদের কার্যক্রম বন্ধ করলে তা জেলা প্রশাসককে অবহিত করতে বলা হয়।	১.সহকারী কমিশনার এনজিও বিষয়ক সেল, দিনাজপুর ২.ইউনিটি ফর এনজিও'স, দিনাজপুর ৩. এনজিও সকল, দিনাজপুর।
০৪	সভায় সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে নিয়মিত উপজেলা মাসিক এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজনপূর্বক সভার কার্যবিবরণী পরবর্তী মাসের ৩ (তিন) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, দিনাজপুর বরাবর নিয়মিত প্রেরণ অব্যাহত রাখার জন্য অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণ নিয়মিত মাসিক উপজেলা এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজনপূর্বক পরবর্তী মাসের ৩ (তিন) তারিখের মধ্যে প্রেরিত ছক পূরণসহ সভার কার্যবিবরণী জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর বরাবর প্রেরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।	উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), দিনাজপুর।
০৫	বিগত সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী মহিলা বহুমুখী শিক্ষা কেন্দ্র (এমবিএসকে), দিনাজপুর সদর, দিনাজপুর সংস্থাটির সার্বিক কার্যক্রম জনাব মোঃ আব্দুল হাকীম মিয়া, প্রজেক্ট কো-অর্ডিনেটর, মহিলা বহুমুখী শিক্ষা কেন্দ্র (এমবিএসকে), দিনাজপুর সদর, দিনাজপুর পাওয়ার পয়েন্ট এর মাধ্যমে সভায় উপস্থাপন করেন। সংস্থাটির কার্যক্রম সন্তোষজনক হওয়ায় সভাপতি মহিলা বহুমুখী শিক্ষা কেন্দ্র (এমবিএসকে), দিনাজপুর সদর, দিনাজপুর সংস্থাটিকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন।	আগামী মার্চ/২০২১ মাসে কাম-টু-ওয়ার্ক (সিটিডাব্লিউ), পার্বতীপুর, দিনাজপুর সংস্থাটি তাদের কার্যক্রমের উপর প্রতিবেদন উপস্থাপন করবেন।	কাম-টু-ওয়ার্ক (সিটিডাব্লিউ), পার্বতীপুর, দিনাজপুর।
০৬	সভায় বর্তমান করোনা পরিস্থিতির উপর বিশেষ গুরুত্বারোপ করা হয়। শীতে করোনা ভাইরাসের সম্ভাব্য দ্বিতীয় পর্যায়ের সংক্রমণ মোকাবেলার লক্ষ্যে সকল এনজিওকে সক্রিয় ভূমিকা রাখার জন্য সভায় পুনরায় অনুরোধ করা হয়। কর্মপরিকল্পনা প্রণয়নের মাধ্যমে উপজেলা নির্বাহী অফিসারের সমন্বয়ে সচেতনতা সৃষ্টিসহ ত্রাণ বিতরণ ও ১০০% মাস্ক ব্যবহার নিশ্চিতকল্পে প্রচার প্রচারণার ব্যবস্থা করার জন্য এনজিওগুলোকে পুনরায় অনুরোধ করা হয়।	সকল এনজিওকে শীতে করোনা ভাইরাসের সম্ভাব্য দ্বিতীয় পর্যায়ের সংক্রমণ রোধকল্পে কর্মপরিকল্পনা প্রণয়নের মাধ্যমে উপজেলা নির্বাহী অফিসারের সমন্বয়ে সক্রিয় ভাবে কাজ করতে হবে এবং ১০০% মাস্ক ব্যবহার নিশ্চিতকরণে কাজ করতে হবে।	সকল এনজিও, দিনাজপুর।
০৭	নিবাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর বিভাগ, দিনাজপুরের প্রতিবেদন অনুযায়ী দিনাজপুর জেলায় শতকরা ৯০ ভাগ স্যানিটেশন ও নিরাপদ পানি ব্যবহার কার্যক্রম সম্পন্ন হয়েছে। বাকী ১০ ভাগ জনগণের মধ্যে স্যানিটেশন ও নিরাপদ পানি ব্যবহার নিশ্চিত করার লক্ষ্যে যে সকল এনজিও স্যানিটেশন ও নিরাপদ পানির ব্যবস্থা সম্পর্কিত কার্যক্রম পরিচালনা করছেন তাদেরকে উপজেলা নির্বাহী অফিসারের সমন্বয়ে ইউনিয়ন তথা গ্রাম পর্যায়ে সাধারণ মানুষ চিহ্নিত করে সচেতনতা সৃষ্টিমূলক কাজ করার জন্য সভায় পুনরায় আলোচনা করা হয়।	সকল এনজিওকে স্যানিটেশন ও নিরাপদ পানির ব্যবস্থা সম্পর্কিত কার্যক্রম শতভাগ সম্পন্ন করার জন্য পুনরায় অনুরোধ করা হলো।	সকল এনজিও, দিনাজপুর।
০৮	করোনাকালীন বিভিন্ন এনজিও কর্তৃক ত্রাণ বিতরণ ও সচেতনতামূলক কার্যক্রমের ছবি ও ভিডিও সংরক্ষণের জন্য এনজিওগুলোকে অনুরোধ করা হয়। পরবর্তীতে জেলা প্রশাসন কর্তৃক একটি পূর্ণাঙ্গ প্রকাশনা প্রকাশ করার জন্য এসব ডকুমেন্ট সংগ্রহ করা হবে বলে সভায় জানান হয়।	সকল এনজিওসমূহকে করোনা কালীন ত্রাণ বিতরণ ও সচেতনতামূলক কার্যক্রমের ছবি ও ভিডিও সংরক্ষণ করার জন্য অনুরোধ করা হলো।	সকল এনজিও, দিনাজপুর।

০৯	মুজিববর্ষ উপলক্ষ্যে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ঘোষণা দিয়েছেন “বাংলাদেশে একজন মানুষও গৃহহীন থাকবে না”। মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর এ নির্দেশনা বাস্তবায়নে দেশের সকল ভূমিহীন ও গৃহহীন মানুষের বাসস্থান নিশ্চিত করার জন্য কাজ করতে হবে। তাই যে সকল এনজিও গৃহহীন মানুষের বাসস্থান নিয়ে কাজ করছেন তাদেরকে সক্রিয় ভূমিকা রাখার জন্য সভায় পুনরায় আলোচনা করা হয়।	যে সকল এনজিও গৃহহীন মানুষের বাসস্থান নিয়ে কাজ করেন। তাদেরকে গৃহহীন মানুষের বাসস্থান করার জন্য পুনরায় অনুরোধ করা হলো।	সকল এনজিও, দিনাজপুর।
১০	জেলায় শিশুশ্রমের সংখ্যা ইদানিং বেড়ে গেছে। শিশুরা পড়াশুনা না করে অর্থ উপার্জনের লক্ষ্যে বিভিন্ন ঝুঁকিপূর্ণ কাজে নিয়োজিত হচ্ছে। এছাড়া ভিক্ষাবৃত্তিসহ সন্ত্রাস জঙ্গীবাদ ও মাদকের সাথে শিশুরা জড়িয়ে পড়েছে। এনজিওগুলোকে এসব শিশু ও তাদের পরিবারের সদস্যদের নিয়ে কাজ করার জন্য অনুরোধ করা হয়। এনজিওগুলো যেহেতু মাঠপর্যায়ে হতদরিদ্রসহ সকল শ্রেণীর জনগণের সাথে কাজ করে তাই তাদের প্রতিষ্ঠানের সাথে সম্পৃক্ত পরিবারগুলোর তথ্য সংগ্রহ করে শিশুশ্রম হ্রাস, বাল্যবিবাহ প্রতিরোধ, মাদকের বিস্তাররোধ, সন্ত্রাস ও জঙ্গীবাদ রুখতে এনজিওগুলোকে অগ্রণী ভূমিকা পালন করতে পুনরায় অনুরোধ করা হয়।	এনজিওরা প্রত্যয়ন নেয়ার সময় i. কোন সদস্য মাদক ব্যবসার সাথে জড়িত না। ii. সদস্যদের পরিবারে বাল্য বিবাহ হয়নি। iii. কেউ মাদক সেবন ও ব্যবসা করে না। iv. সদস্যদের পরিবারের সকল শিশু স্কুলে যায় এবং v. সদস্যদের পরিবারে শিশু শ্রমিক নেই এমন প্রত্যয়ন দাখিল করতে হবে। পরবর্তীতে প্রত্যয়নের সত্যতা গ্রাম পুলিশের মাধ্যমে ক্রস চেক করা হবে। এ বিষয়ে গঠিত কমিটির সমন্বয়ক মোঃ শাহাদৎ হোসেন শাহ, সাধারণ সম্পাদক, ইউনিটি ফর এনজিও'স দিনাজপুর সমন্বয়কের দায়িত্ব পালন করবেন।	১.সহকারী কমিশনার এনজিও বিষয়ক সেল, দিনাজপুর। ২. সকল এনজিও, দিনাজপুর। ৩.মোঃ শাহাদৎ হোসেন শাহ, সাধারণ সম্পাদক, ইউনিটি ফর এনজিও'স দিনাজপুর
১১	ইউনিটি ফর এনজিও'স এর সাধারণ সম্পাদক তার বক্তব্যে বলেন যে, এনজিওসমূহ মা ও শিশুর স্বাস্থ্য সুরক্ষা, বেকারত্ব দূরীকরণ, মহিলাদের কর্ম সংস্থানের ব্যবস্থা করা, স্যানিটেশন ও নিরাপদ পানির ব্যবস্থা করা সহ জনস্বাস্থ্য সম্পর্কিত নানা বিষয়ে কাজ করে থাকে। তাই এসকল কাজের সাথে সম্পৃক্ত সরকারি প্রতিষ্ঠানগুলো যদি এনজিও সমন্বয় সভায় উপস্থিত থাকেন তাহলে এনজিওসমূহের কাজ এবং সরকারি কাজের মধ্যে একটি যোগসূত্র স্থাপিত হতে পারে এবং জনসাধারণ আরও উপকৃত হতে পারে।	১. নিবাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর ২. উপপরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, দিনাজপুর। ৩. উপপরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর, দিনাজপুর। ৪. জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, দিনাজপুর। ৫. জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা, দিনাজপুর। তাদের এনজিও সমন্বয় সভায় উপস্থিত থাকার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	.সহকারী কমিশনার এনজিও বিষয়ক সেল, দিনাজপুর।

সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে নিয়মিত এনজিওদের নিয়ে মাসিক মিটিং করার জন্য এবং জেলা পর্যায়ের অনুরূপ সিদ্ধান্ত আলোচনা সাপেক্ষে বাস্তবায়নের জন্য নির্দেশনা দেয়া হয়। যে সকল এনজিও করোনা পরিস্থিতিতে দরিদ্র জনগোষ্ঠির মাঝে খাদ্য সামগ্রী, স্বাস্থ্য সুরক্ষা সামগ্রী ও অর্থ বিতরণের মাধ্যমে সহযোগিতার হাত বাড়িয়েছেন তাদের ধন্যবাদ জ্ঞাপন করা হয়। সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় উপস্থিত সকল সদস্যকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

(মোঃ মাহমুদুল আলম)

জেলা প্রশাসক

ও

সভাপতি

জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় কমিটি

দিনাজপুর।

০৫৩১-৬৫০০১

dcdinajpur@mopa.gov.bd

